Билет 1
Вопреки существующему ошибочному мнению, что подавляющее большинство населения дореформенной России состояло в крепостной зависимости, в действительности процентное отношение крепостных ко всему населению империи держалось почти неизменным на 45 % со второй ревизии до восьмой (то есть с 1747 до 1837), а к 10-й ревизии (1857) эта доля упала до 37 %. Согласно переписи населения 1857—1859 годов, в крепостной зависимости находилось 23,1 миллиона человек (обоего пола) из 62,5 миллионов человек, населявших Российскую империю
В 1861 году в России была проведена реформа, отменившая крепостное право и положившая начало капиталистической формации в стране. Основной причиной данной реформы были: кризис крепостнической системы, крестьянские волнения, особенно усилившиеся во время Крымской войны. Кроме того, крепостное право тормозило развитие государства и становление нового класса — буржуазии, который ограничивался в правах и не мог участвовать в управлении государством. Многие помещики считали, что освобождение крестьян даст положительный результат в развитии сельского хозяйства. Не менее значительную роль в отмене крепостного права играл моральный аспект — в середине XIX века в России существует «рабство».
Программа правительства была изложена в рескрипте императора Александра II 20 ноября (2 декабря) 1857 виленскому генерал-губернатору В. И. Назимову. Она предусматривала: уничтожение личной зависимости крестьян при сохранении всей земли в собственности помещиков; предоставление крестьянам определённого количества земли, за которую они обязаны будут платить оброк или отбывать барщину, и со временем — права выкупа крестьянских усадеб (жилой дом и хозяйственные постройки). В 1858 для подготовки крестьянских реформ были образованы губернские комитеты, внутри которых началась борьба за меры и формы уступок между либеральными и реакционными помещиками. Боязнь всероссийского крестьянского бунта заставила правительство пойти на изменение правительственной программы крестьянской реформы, проекты которой неоднократно менялись в связи с подъёмом или спадом крестьянского движения. В декабре 1858 была принята новая программа крестьянской реформы: предоставление крестьянам возможности выкупа земельного надела и создание органов крестьянского общественного управления. Для рассмотрения проектов губернских комитетов и разработки крестьянской реформы были созданы в марте 1859 Редакционные комиссии. Проект, составленный Редакционными комиссиями в конце 1859, отличался от предложенного губернскими комитетами увеличением земельных наделов и уменьшением повинностей. Это вызвало недовольство поместного дворянства, и в 1860 в проекте были несколько уменьшены наделы и увеличены повинности. Это направление в изменении проекта сохранилось и при рассмотрении его в Главном комитете по крестьянскому делу в конце 1860, и при его обсуждении в Государственном совете в начале 1861.

19 февраля (3 марта н. ст.) 1861 в Петербурге Александр II подписал Манифест об отмене крепостного права и Положение о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости, состоявшие из 17 законодательных актов.

Основной акт — «Общее положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости» — содержал главные условия крестьянской реформы:

крестьяне получали личную свободу и право свободно распоряжаться своим имуществом;

помещики сохраняли собственность на все принадлежавшие им земли, однако обязаны были предоставить в пользование крестьянам «усадеб оседлость» и полевой надел.

За пользование надельной землёй крестьяне должны были отбывать барщину или платить оброк и не имели права отказа от неё в течение 9 лет.

Размеры полевого надела и повинностей должны были фиксироваться в уставных грамотах 1861, которые составлялись помещиками на каждое имение и проверялись мировыми посредниками.

Крестьянам предоставлялось право выкупа усадьбы и по соглашению с помещиком — полевого надела, до осуществления этого они именовались временнообязанными крестьянами.

Так же определялась структура, права и обязанности органов крестьянского общественного управления (сельского и волостного) суда.

В четырёх «Местных положениях» определялись размеры земельных наделов и повинностей за пользование ими в 44 губерниях Европейской России. От земли, находившейся в пользовании крестьян до 19 февраля 1861, могли быть произведены отрезки, если душевые наделы крестьян превышали высший размер, установленный для данной местности, или если у помещиков при сохранении существующего крестьянского надела оставалось менее 1/3 всей земли имения.

Наделы могли уменьшаться по специальным соглашениям крестьян с помещиками, а также при получении дарственного надела. При наличии в пользовании крестьян наделов меньшего размера помещик обязан был или прирезать недостающую землю, или снизить повинности. 

«Положение о выкупе» определяло порядок выкупа крестьянами земли у помещиков, организацию выкупной операции, права и обязанности крестьян-собственников. Выкуп же полевого надела зависел от соглашения с помещиком, который мог обязать крестьян выкупать землю по своему требованию. Цена земли определялась оброком, капитализированным из 6 % годовых. В случае выкупа по добровольному соглашению крестьяне должны были внести помещику дополнительный платёж. Основную сумму помещик получал у государства, которому крестьяне должны были погашать её в течение 49 лет ежегодно выкупными платежами.

«Манифест» и «Положения» были обнародованы с 7 марта по 2 апреля (в Петербурге и Москве — 5 марта). Опасаясь недовольства крестьян условиями реформы, правительство приняло ряд мер предосторожности (передислокация войск, командирование на места лиц императорской свиты, обращение Синода и т. д.). Крестьянство, недовольное кабальными условиями реформы, ответило на неё массовыми волнениями. Наиболее крупными из них были Бездненское выступление 1861 и Кандеевское выступление 1861.
Билет 11

Основные даты и события: 1917—1922 гг. — гражданская война в России; октябрь 1917 — май 1918 гг. — локальные военные столкновения; май 1918 г. — выступление чехословацкого кор​пуса; 1918—1920 гг. — вооруженная борьба белых и красных ар​мий; 1921—1922 гг. — «малая гражданская война».
Исторические деятели: В. И. Ленин; Л. Д. Троцкий; М. Н. Туха​чевский, М. В. Фрунзе, А. И. Егоров, С. С. Каменев, В. К. Блю​хер, С. М. Буденный, П. Н. Краснов, А. В. Колчак, А. И. Дени​кин, Н. Н. Юденич, П. Н. Врангель.

Основные термины и понятия: гражданская война; «демократиче​ская контрреволюция»; интервенция; белый и красный террор.
Материал к ответу: Существуют различные подходы к определению даты начала гражданской войны. Одни считают, что она началась после захвата большевиками власти в октябре 1917 года. Другие называют конец весны — начало лета 1918 года. Однако боль​шинство специалистов, изучавших историю гражданской войны, полагают, что она началась с октябрьских событий 1917 г. в Петрограде, но вплоть до мая 1918 г. носила локальный характер. Во многом это объяснялось непопулярностью свергнутого Вре​менного правительства не только в среде рабочих и крестьян, но и офицеров. В первые месяцы советской власти в вооружен​ную борьбу против нее вступило не более 3% из 250- тысячного офицерского корпуса. Но постепенно число противников власти большевиков росло.

Гражданская война стала суровым испытанием для России. Ее невозможно свести лишь к боевым действиям двух или не​скольких армий. Это сложный и противоречивый комплекс не только военно-технических и политических мероприятий, но так​же и социально-экономических, идейно-политических, духовно-нравственньк перемен, затрагивающих самые основы существо​вания общества.

Гражданская война в России прошла несколько этапов. Вслед за первым этапом (октябрь 1917 — май 1918 г.), когда крупнейшими событиями были выступления атаманов Кале​дина и Дутова, последовала стадия эскалации войны летом-осенью 1918 г. (выступление чехословацкого корпуса; начало интервенции английских, французских, американских, япон​ских войск; образование восточного фронта), когда больше​вики взяли курс на «пролетаризацию» деревни. Введение продовольственной диктатуры и организация комбедов при​вели к созданию в деревне массовой социальной базы контр​революции. В этот короткий период произошло временное объединение на антибольшевистской почве сил «демократи​ческой контрреволюции» и белого движения. Разрыв этой коалиции означал переход войны во второй этап (декабрь 1918 — июнь 1919 г.), главным содержанием которого стала ожесточенная борьба регулярных красных армий (под коман​дованием В. А. Муравьева, М. Н. Тухачевского, М. В. Фрун​зе, А. И. Егоров, С. Каменева, В. К. Блюхера, С. М. Бу​денного и др.) и белых (под командованием П. Н. Краснова, А. В. Колчака, А. И. Деникина, Н. Н. Юденича, П. Н. Вран​геля), разгул красного и белого террора. На третьем этапе (июль 1919 — ноябрь 1920 г.) происходил военный разгром белых армий, во многом обусловленный изменением поли​тики большевиков в отношении среднего крестьянства. На четвертом этапе (декабрь 1920 — 1922 г.) шла ликвидация очагов гражданского противостояния на Дальнем Востоке, в Средней Азии и Закавказье.

Социальную базу советской власти на протяжении всей войны составляли рабочие и беднейшие крестьяне. Средние слои города и деревни колебались в поддержке большевиков, да и сами большевики считали их лишь временными сторон​никами, «попутчиками». Социальную базу противников боль​шевистского режима составляли: офицерский корпус царской армии; до 70% казаков; представители старой бюрократии, крупной буржуазии, помещиков; остатки правомонархических и либеральных политических партий; большинство духовенст​ва, первым ощутившего на себе репрессивные меры новой вла​сти; часть зажиточных крестьян и высококвалифицированных рабочих, недовольных политикой большевиков.
Гражданская война нанесла России непоправимый ущерб. На фронтах войны, в пожаре красного и белого террора, голо​да и массовых эпидемий страна потеряла 15 млн. человек. Еще 2,5 млн. ее сынов и дочерей оказались в эмиграции. С учетом огромных потерь в годы Первой мировой войны можно утверж​дать, что был подорван генетический фонд нации.

Основными причинами победы красных в гражданской вой​не стали: социальная и идейная разнородность белого движения; использование большевиками возможностей мощного государст​венного аппарата, способного проводить массовые мобилизации и репрессии; продуманное идеологическое обеспечение военных кампаний; поддержка значительной частью населения лозунгов и политики большевиков; географическое положение РСФСР, позволявшее с успехом использовать промышленную базу стра​ны и маневрировать резервами; нескоординированность дейст​вий белых армий и иностранных интервентов.

Интервенция. Начало интервенции. Декабрь 1917 года -  Румыния оккупирует  Бессарабию.1918  г.,  февраль  -   Германия,   Турция,   Австрия вторгаются  в  Россию.Весна  1918  г.  -   англ.   и   американские   войска высаживаются  d  Мурманске.  Японские,   американские,  англ.  войска  -  на Дальнем Востоке. Конец 1918 г. - начало  1919  г. :  Воен.  интервенция  и блокада Сов. респ. увеличивается. В Одессе - греческие и французские  войска оккупируют Севастополь.  Антанта  и  белые  действуют  совместно. Осень 1919 г: Антанта  эвакуирует  свои  войска  из России, а Япония отводит их в Приморье. В  начале  1920  г. Архангельск  и  Мурманск   освобождены.   С   интервенцией   и   контррев-ей покончено.
Красный  и  белый  террор  Террор  -   подавление,   устранение   полит. противников  насильным  методом,  вплоть  до  уничтожения.  Белый  террор  - эксцессы   на   почве   разнузданности   власти   и    мести.    Уничтожение непосредственно противника, а  не  представителей  чуждых  классов.  Главное орудие белого  террора  -  контрразведка.  Красный  террор  -  подавление  и уничтжожение людей по классовому признаку. Главное орудие -  ВЧК.5  сентября 1918 г. - начат террор - постановление СНК "О  красном  терроре".  Расстрелу подлежали все лица, пичастные к белогвардейским  организациям,  заговорам  и мятежам.1918-1919 г. - было расстреляно ВЧК 9641  чел.,  только  7068  -  за контррев-ию.
Билет 19.
В Конституции 1936 года окончательно устанавливалась структура политиче​ского аппарата государства. Верховный Совет СССР, который делился на две па​латы - Совет Союза и Совет Национальностей, - провозглашался высшим орга​ном власти. Количество республик, входивших в состав СССР достигло 12. Провоз​глашенные в новой конституции права и свободы советских граждан не деле оказа​лись только декларацией, что подтвердили развернувшиеся политические процессы 30-х годов, жертвой которых стали как политические оппоненты Сталина, так и про​стые люди, попавшие по действие машины государственного террора.
После убийства С. М. Кирова (1-й секретарь Ленинградского обкома ВКП (б)) в 1934 году у Сталина появился повод начать массовые репрессии против неугодных ему партийных деятелей. Уже в 1936 году были расстреляны Каменев и Зиновьев. По обвинению в троцкизме были арестованы К. Б. Радек, Н. И. Бухарин, А. И. Ры​ков. В это же время Сталин начал и чистку армии, в результате чего было почти полностью уничтожено высшее (в т. ч. М. Н. Тухачевский, В. К. Блюхер, И. П. Уборевич, И. Э. Якир) и среднее армейское командование. Впоследствии это сыг​рало крайне негативную роль, когда оказалось, что к началу Великой Отечественной Войны в армии практически не осталось квалифицированных кадров, что привело к колоссальным потерям на начальном этапе войны. Репрессии коснулись как бли​жайшее окружение Сталина, так и простых людей, которые оказались втянутыми в запущенную машину массового террора. Не избежали репрессий и гонений и бли​жайшие родственники репрессируемых. Точное количество пострадавших во время репрессий не поддается точному подсчету. Исследователи приводят цифры от сотен тысяч до нескольких миллионов людей. (В историографии дискуссионным вопросом является проблема мотивации «большого террора». Известный историк О. В. Хлевнюк приводит целый ряд вер​сий на этот счет. Во-первых, террор должен был способствовать развитию страха в обществе, который в свою очередь содействовал бы консолидации советских граж​дан. Во-вторых, в условиях ожидания скорой войны террор должен был привести общество в состояние тотальной мобилизации, чувства близости врага. В-третьих, к началу 30-х гг. в полной мере еще не сложилось советское общество: социум оста​вался слишком сложным - его следовало упростить. В-четвертых, каждый член По​литбюро обладал значительным окружением, с помощью которого он мог оказывать влияние на принятие политических решений. Соответственно, репрессии в отноше​нии одного политического деятеля вызывали целую вереницу преследований.)
Политическая система, сложившаяся в СССР к началу второй мировой войны и именуемая как сталинизм, начала оформляться с конца 20-х годов. К середине 30-х ее можно считать уже окончательно сложившейся, что и было закреплено в новой Конституции СССР. Конституция, принятая на VIII Всесоюзном съезде Советов 5 декабря 1936 г. и действовавшая до 1977 г., законодательно закрепляла "победу социалистического строя" в СССР. Высшим органом государственной власти объявлялся Верховный Совет СССР, а между его сессиями - Президиум. Конституция запрещала эксплуатацию человека человеком, ликвидировала классовые ограничения в избирательной системе, устанавливала всеобщие, равные прямые выборы при тайном голосовании. В 1939 г. на ХVIII съезде ВКП(б) было заявлено "о победе социализма в основном" и о "переходе к развернутому строительству коммунизма".

В советской политической модели тех лет присутствовали признаки, традиционно относимые к социализму: отсутствие эксплуататорских классов; замена частной собственности коллективистской; плановость, распространявшаяся на все народное хозяйство; гарантированное право на труд, бесплатное всеобщее среднее образование; всеобщее избирательное право. Формально-юридически устанавливалось наличие двух форм социалистической собственности - государственной и групповой (кооперативно-колхозной), хотя сложившаяся к тому времени директивная экономика характеризовалась фактически полным огосударствлением средств производства. Социальную структуру советского общества составляли три основных страта: рабочий класс (33,7%), класс колхозного крестьянства и кооперированных кустарей (47,2%) и социальная группа служащих и интеллигенции (16,5%). Сохранялся небольшой слой крестьян-единоличников и некооперированных кустарей (2,6%).
Сущность сталинизма

Социальная база. Утверждение всевластия партийного аппарата и сращивание его функций с функциями государственных органов власти составили сущность сталинизма, который приобрел форму режима личной власти (культа личности). Сталинизм имел свою социальную базу: активную - ближайшее окружение вождя и пассивную. В число последней входили рабочие с их антибуржуазными настроениями, сельская беднота, занявшее нейтралитет среднее крестьянство, маргинальные слои. В руках И.В. Сталина было сосредоточено все дело назначения руководящих кадров в стране, размещения их на различных уровнях номенклатуры. 

Идеология сталинизма. Сталинизм существовал как цельная, исключительно жесткая, авторитарная идеология, охватившая собой все сферы жизни общества. В ее основе лежала марксистско-ленинская идеология. Кроме того Сталин стремился объединить в сознании народа свою жизнь и деятельность с революцией, большевизмом и ленинизмом. Он добивался возвеличивания собственной роли в истории партии, признания ее непогрешимости. "Краткий курс истории ВКП(б)", вышедший под редакцией Сталина в 1938 г., служил целям унификации мировоззрения народа на основании идей сталинизма, культа личности вождя. Пропагандируя по-своему марксизм, Генеральный секретарь превращал его в объект веры, в новую "социалистическую" религию, а сам становился при этом подобием бога, объектом ритуального поклонения.

Политические репрессии. Составной частью сталинского политического режима 30-х годов явились террор и репрессии. Власти инспирировали ряд политических процессов против "буржуазных специалистов" (в 1928 г. - Шахтинское дело; 1930 г. - процесс против Трудовой крестьянской партии - Н.Д. Кондратьева, А.В. Чаянова, Л.Н. Юровского; процесс "Промпартии"- Л.К. Рамзин, И.А. Иконников, В.А. Ларичев). За 1931 г. репрессии затронули около 5% общего числа специалистов промышленности, транспорта и сельского хозяйства. В начале 30-х годов сталинской системе попытались противостоять немногочисленные и к тому времени уже не представлявшие серьезной угрозы режиму антисталинские группировки: 1930 г. - группа С.И. Сырцова и В.В. Ломинадзе; 1932 г. - группа А.П. Смирнова, Н.Б. Эйсмонта, В.Н. Толмачева, а также группа М.Н. Рютина - "Союз марксистов-ленинцев". Сталин расправился со всеми, репрессировав после убийства С.М. Кирова, из 1966 делегатов XVII съезда ВКП(б) в 1934 г. -"съезда победителей" - 1108 человек. Важной целью организаторов процессов было стремление сгустить в стране атмосферу всеобщего недоверия и подозрительности, убедить массы в необходимости "закручивания гаек".

Годы "большого террора". В годы так называемого "большого террора" (1936-1940 гг.) началась расправа над бывшими лидерами внутрипартийной оппозиции - Г.Е. Зиновьевым, Л.Б. Каменевым, Н.И. Бухариным, А.И. Рыковым и другими. К этим процессам примыкал закрытый процесс 1937 г. по делу о т.н. "Антисоветской троцкистской организации в Красной Армии". М.Н. Тухачевский, И.Э. Якир, И.П. Уборевич и другие военачальники обвинялись в шпионаже, подрыве боевой мощи Красной Армии. Всего в Красной Армии было репрессировано 40 тыс. командиров (в том числе половина командиров полков). Волна массового террора была развязана против деятелей науки, культуры. В ходе репрессии 1937-1940 гг. значительно пострадало русское население, террор коснулся также всех республик СССР. Так, в Грузии было репрессировано не менее 50 тыс. человек, в Азербайджане - 100 тыс., в Белоруссии и Прибалтике - 1-2% населения и т.д. Виновными в предательстве объявлялись целые народы. Перед войной в составе сосланных народов насчитывалось примерно 2,5 млн. человек (из них 1,4 млн. немцев; много корейцев; из Крыма были высланы татары, греки, болгары, армяне). Распространенное влияние ВКП(б) и лично Сталина на Коминтерн привело к тому, что сталинские репрессии обрушились на искавших политическое убежище в СССР зарубежных коммунистов, социал-демократов, представителей других антифашистских сил. Репрессии имели катастрофические последствия для демографической ситуации в стране (прямые людские потери в годы кризиса составили по различным данным от 4-5 до 12 млн. человек). 

Вывод: Политический режим, сложившийся в СССР к концу 30-х годов, имел тоталитарный характер. Его основными чертами были: стирание границы между государством и обществом; сосредоточение власти в руках партийного аппарата (власть при этом не была ограничена законом и опиралась на репрессии); культ личности вождя; тотальный контроль над обществом и личностью; запрещение политической оппозиции и свободомыслия; тенденция к распространению вовне советских идей и порядков; обстановка "железного занавеса" (т.е. ограничения в области экономических, политических и гуманитарных контактов с зарубежными странами) .

Существуют и другие точки зрения на характер политического строя СССР 30-х годов. Сторонники первой точки зрения признают победу социалистического строя в СССР, хотя в деформированном виде (отсюда такие определения, как "деформированный социализм", "казарменный социализм", "военно-феодальный социализм", "государственный социализм"). В качестве аргументов приводятся такие признаки, как - ликвидация частной собственности, эксплуататорских классов, плановость, социальные права, а также гипертрофированная роль государства и репрессивных органов. По мнению других авторов, сталинизм, представлял собой один из крайних, экстремальных, а именно - ультралевый вариант общемирового общественного развития (в отличие от ультраправого - фашистского и в противоположность неолиберальному - американскому и западноевропейскому)".
Билет 20

Если в предыдущий период страны Западной Европы проводили политику «уми¬ротворения», то уже в 1939 году Англия и Франция обязалась оказывать военную помощь странам Восточной Европы в случае нападения на них Германии. Одновре¬менно Англия и Франция начала переговоры с СССР о возможном раскладе сил в случае начала войны. Основной идеей западноевропейский стран было противопос¬тавить Советский Союз Германии, и таким образом избежать войны на своей терри¬тории и территории своих ближайших соседей. Однако СССР вел свою политику и уже через несколько дней после прекращение трехсторонних переговоров с Франци¬ей и Англией, 23 августа 1939 г. заключил договор о ненападении (пакт Молотова -Риббентропа), надеясь таким образом обезопасить себя от растущих аппетитов гер¬манской военной машины. В соответствии с этим договором, стороны обязались не нападать друг на друга в течение 10 лет и не вступать в коалиции со странами, всту¬пившими в военный конфликт с одной из сторон договора. Кроме того, в секретной части договора стороны разделяли сферы влияния в Восточной и Центральной Ев¬ропе. За Германией оставались значительная часть Польши, за СССР - Прибалтий¬ские государства, Бессарабия, Финляндия и др.

Параллельно с обострением политической ситуации на западных границах, Со¬ветский Союз вынужден был решать территориально-экономические разногласия с восточными соседями. И на этом направлении Советский Союз не достиг особенных успехов: так и не удалось возвратить под свой контроль Китайско-Восточную же¬лезную дорогу (вооруженный конфликт 1929 г. не привел к долгосрочному закреп¬лению на этой территории ив 1935 году контроль над КВЖД полностью отошел к японцам). С самой Японией к концу 30-х годов ситуация также накалилась (что бы¬ло связано с помощью, которую СССР оказывал Китаю в японо-китайском военном конфликте). Летом 1938 года в районе озера Хасан разгорелся пограничный кон¬фликт между Японией и Россией. После ожесточенных военных столкновений сторонам удалось договориться о мирном решении проблемы, в мае 1939 г. советским войскам удалось выбить японцев из района реки Халхин-Гол, которая являлась территорией дружественной СССР Монголии. Однако уже в апреле 1941 г. между СССР и Японией был подписан договор о ненападении.
Началу Вто¬рой Мировой войны предшествовало заключение секретного пакта Молотова -Риббентропа 23 августа 1939 г., фактически устанавливавшего разграничение сфер влияния в Европе. 1 сентября Германия вторглась в Польшу, тем самым развязав мировую войну. 3 сентября Англия и Франция объявили войну Германии. 17 сен¬тября советские войска перешли польскую границу и оккупировали Западную Бело¬руссию и Украину. 28 сентября 1939 г. Был подписан договор «О дружбе и границе» между СССР и Германией. В соответствии с пактом Молотова - Риббентропа СССР предпринял агрессию по отношению к Финляндии. Советское правительство выдви¬нуло неприемлемое для финнов требование обмена финской территории, примы¬кавшей к Ленинграду, на некоторые районы Карелии. По предлогом мнимого об¬стрела финской артиллерией советских войск 30 ноября 1939 г. СССР начал боевые действия. 1 декабря 1939 г. по приказу И. В. Сталина было сформировано марионе¬точное правительство Демократической Финляндской республики. Во главе его ока¬зался представитель Коминтерна О. В. Куусинен. Он должен был стать руководите¬лем финского государства после окончания войны. Однако, боевые действия разви¬вались неуспешно для СССР. Линия Маннергейма (система оборонительных со¬оружений) долгое время оставалась непреступной для Красной Армии. Она несла серьезные потери. Помимо этого, война осложнила внешнеполитическое положение СССР. 14 декабря 1939 г. СССР был исключен из Лиги Наций за агрессию в отно-шении Финляндии. Лишь в феврале 1940 г. Красная Армия прорвала линию Ман¬нергейма. Финляндия была вынуждена пойти на переговоры. 12 марта 1940 г. в Москве был подписан мирный договор, согласно которому СССР получил район вокруг Выборга, а на полуострове Ханко, у входа в Финский залив, была создана советская военная база. В результате войны Советскому Союзу удалось отодвинуть границу от Ленинграда. Однако, последствия столкновения с Финляндией были, в целом, негативные. СССР понес тяжелые людские и материальные потери. Был на¬несен серьезный урон внешнеполитическому авторитету СССР. Весь мир (в том числе и Германия) убедился в сравнительно низкой боеспособности Красной Армии. Это в значительной мере способствовало оптимизму немецкого командования в отношении предстоящей войны с СССР. То, что она была неизбежна, становилось все более ясным, судя по ходу войны на западном фронте. В апреле - мае 1940 г. были оккупированы Дания и Норвегия. 22 июня 1940 г. было подписано Компьен-ское перемирие, обозначавшее поражение Франции и ее оккупацию. 27 сентября был образован Тройственный союз, в который вошли Германия, Италия, Япония. 18 декабря был утвержден план «Барбаросса», предполагавший молниеносную по¬беду над СССР в результате блицкрига (скоротечной войны в несколько месяцев).

В это время сталинское правительство в соответствии с пактом Молотова - Риб¬бентропа продолжало политику насильственного присоединения сопредельных тер¬риторий. В июне 1940 г. были оккупированы Прибалтийские государства (Литва, Латвия, Эстония). В конце июня были заняты Бесарабия и Северная Буковина, на¬ходившиеся под контролем Румынии. В августе 1940 г. Верховный Совет СССР принял решение об образовании новых социалистических республик в составе Со¬ветского Союза - Молдавской, Латвийской, Литовской, Эстонской ССР. Вместе с недавно образованной Карело-Финской ССР Советский Союз теперь составляли 16 республик.

Для советского правительства вероятность скорой войны с Германией была оче¬видна. Именно в связи с этим с сентября 1939 г. в СССР вводилась всеобщая воин¬ская повинность, семидневная рабочая неделя (т. е. отсутствовал фиксированный день всеобщего отдыха), ужесточались наказания за нарушения трудовой дисципли¬ны, увеличивались инвестиции в военно-промышленный комплекс. По этой же при¬чине форсируются переговоры с Японией и 13 апреля 1941 г. с ней подписывается пакт о ненападении. Это должно было обезопасить восточные рубежи страны. Одна¬ко, к 1941 г. СССР к полномасштабной войне готов не был. Сталин чрезвычайно опасался спровоцировать возможное нападение со стороны Германии, поэтому в ответ на поступавшие сведения о готовящемся немецком вторжении никакие меры не предпринимались. Это значительно осложнило положение государства в первые месяцы войны.
Билет 21

Первый этап войны. 22 июня 1941 г. войска Германии и ее союзников перешли границу Советского Союза. Это было 3,3 млн. чел., 3,7 тыс. танков и штурмовых орудий, более 4 тыс. самолетов, около 200 кораблей. Наступление должно было идти по трем направлением: для этого были сформированы три армии «Север» (во главе фельдмаршал В. Лееб), «Центр» (фельдмаршал Ф. Бок), «Юг» (фельдмаршал Г. Рундштедт). Операцию предполагалось завершить за 3-5 месяцев. Во многих отношениях у Красной Армии был значительный численный перевес. Немецкие войска встретили сопротивление 186 дивизий численностью 3 млн. чел. У Красной Армии было в распоряжении 13 тыс. танков, около 40 тыс. минометов, более 9 тыс. самолетов (не считая самолетов Военно-морского флота), 182 боевых корабля. Не​смотря на это, немецкие войска огромными темпами продвигались вглубь страны. В данном случае сказалась как неподготовленность страны к началу войны, так и не​профессионализм и неопытность командного состава Красной Армии, серьезно по​страдавшего в ходе массовых репрессий. Помимо этого, тактическое обучение Красной Армии не соответствовало последним достижениям военной науки.
22 июня 1941 г. немецкая армия продвинулась на 60 км., уничтожала значитель​ную часть советской авиации. Германия полностью господствовала в воздухе. 23 июня был взят Вильнюс, 28 июня - Минск, 1 июля - Рига. 10-30 июля состоялось Смоленское сражение, которое задержало продвижение немецких войск на восток. 5 августа немцы подошли к Одессе. 8 сентября началась блокада Ленинграда. Тем временем немецкими войсками были окружены 5 армий Юго-Западного фронта. 27 сентября они прекратили сопротивление.

Советское правительство было вынуждено систему управления в стране приспо​сабливать к нуждам военного времени. 23 июня 1941 г. была образована Ставка Главного командования. С 30 июня вся власть в стране была сконцентрирована в Государственном комитете обороны (ГКО), во главе которого встал И. В. Сталин. Была объявлена всеобщая мобилизация. Началась эвакуация мирного населения и промышленного производства. С 12 сентября 1941 г. в армии вводились загради​тельные отряды, которые должны были расстреливать отступавших. В августе
1941 г. было принято решение о переселении немцев Поволжья в Сибирь и Казах​стан. (В 1944 г. политика переселений коснулась калмыков, чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкар.)

Для решения принципиальной задачи войны, взятия Москвы, гитлеровское ко​мандование разработало план «Тайфун». Его реализация началась 30 сентября 1941 г. Изначально события на фронте развивались в соответствии с этим планом. К концу октября немецкие войска захватили Можайск, Калугу, Калинин, и ценой ог​ромных потерь советской армяи удалось остановить наступление по Можайской линии обороны. Неожиданно ранние морозы заметно затрудняли продвижение нем​цев на восток. В результате нового ноябрьского наступления на Москву армии Ф. Бека не удалось окружить столицу, однако с северо-запада она приблизилась к ней на расстояние 27 км. 5-6 декабря началось контрнаступление советских войск. Немецкие войска были отброшены от Москвы на 100-250 км. К концу декабря ли​ния фронта была стабилизирована: суровые морозы, а также отсутствие четкого плана у советского командования помешали развить успех. Тем не менее, поражение Германии под Москвой фактические обозначало перелом в ходе военных действий.
В это время боевые действия развивались и на других фронтах. 16 октября 1941 г. пала Одесса. 30 октября началась оборона Севастополя (продолжавшаяся до 4 июля 1942 г.). 28 ноября 1941 г. советские войска освободили Ростов-на-Дону.
С 1941 г. начала складываться антигитлеровская коалиция. Первый шаг к тому -подписание советско-английского соглашения 12 июля 1941 г. о совместных боевых действиях. 24 сентября 1941 г. Советский Союз присоединился к Атлантической хартии, подписанной раннее Великобританией и США. В этом документе излага​лись намерения образовать антифашистскую коалицию. 29 сентября - 1 октября во время Московской конференции представители Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки договорились о размере военных поставок СССР. 1 января 1942 г. СССР присоединился к Декларации Объединенных Наций, в кото​рой страны антигитлеровской коалиции (всего 26 государств) брали обязательство не идти на сепаратное соглашение с противником. Юридически антигитлеровская коалиция оформилась благодаря советско-британскому договору 26 мая 1942 г. и советско-американскому соглашению 11 июня 1942 г. Значительная помощь со сто​роны союзников поступала в рамках программы «ленд-лиза» («взаймы или в арен​ду»). Продовольствие, транспорт, средства связи доставлялись в СССР в значитель​ном объеме. Болезненный вопрос в отношениях Советского Союза с союзниками -проблема открытия второго фронта в Европе. Военные силы Англии и США были отвлечены боевыми действиями в Северной Африке и Тихоокеанском регионе, так что противостоять гитлеровской армии в Европе не решались.

На оккупированной территории немецкие власти реализовывали план «Ост», на​целенный на частичное истребление (или переселение) местного населения во имя дальнейшей колонизации Восточной Европы. Многие советские граждане (около 6 млн.) угонялись на принудительные работы в Германию. Проводилась политика на полное истребление еврейского населения. Все это провоцировало партизанского движения на оккупированных территориях. Сформировались отряды С. А. Ковпака, А. Н. Сабурова, А. Ф. Федорова и др.

В мае 1942 г. советская армия предприняла попытку наступления силами Южно​го и Юго-Западного фронтов. Цель данной операции - освобождение Харькова. На​ступление не было достаточно подготовлено, так что советские войска оказались в окружении и понесли серьезные потери. В это же время была разгромлена советская армия Крымского фронта. 28 июня 1942 г. немецкие войска перешли в наступление в южном направлении. Был захвачен восточный Донбасс. 24 июля был захвачен Ростов-на-Дону. В августе 1942 г. были оккупированы Ставрополь, Майкоп, Крас​нодар. Немецкие войска теперь уже угрожали Сталинграду и Закавказью.
Коренной перелом и окончание войны. 17 июля 1942 г. было инициировано на​ступление немецких войск на Сталинград. Это стало началом Сталинградской битвы. 23 августа немцы вышли к Волге. С 13 сентября бои продолжались уже в самом горо​де. Полностью подавить очаги сопротивления в Сталинграде немецким войскам не удалось. В это время советским командованием (прежде всего, заместителем Верхов​ного Главнокомандующего Г. К. Жуковым и начальником Генерального Штаба А. М. Василевским) разрабатывался план контрнападения «Уран». К его реализации приступили 19-20 ноября 1942 г. 23 ноября немецкая армия была окружена. С 10 ян​варя 1943 г. советские войска под командованием К. К. Рокосовского приступили к операции «Кольцо» по уничтожению сил противника. 31 января - 2 февраля 1943 г. армия фельдмаршала Ф. Паулюса капитулировала. Советская армия разви​вает успех. 12 февраля был освобожден Краснодар, 14 февраля - Ростов-на-Дону. Были освобождены Воронеж, Белгород, Курск, Харьков. 18 января 1943 г. была прорвана блокада Ленинграда. Однако, в марте 1943 г. группе армий Э. Манштеина удалось вернуть Харьков и Белгород. В итоге недалеко от Курска образовался клинообразный выступ территории, занятой немецкими войсками. Это и получило на​звание Курской дуги.
Гитлеровское командование планировало решающие бои в этом регионе. Был разработан план «Цитадель» по разгрому советской группировки. К участию в боях были привлечены новые танки T-V («пантера»), T-VI («тигр»). Советские коман​дующие знали о планах противника и решили предупредить удар. 5 июля 1943 г. артиллерия обстреляла немецкую группировку войск. Через несколько часов немец​кая армия все-таки пошла в наступление. Советским войскам ценой чрезвычайно больших потерь удалось остановить продвижение немцев. Особенно тяжелые бои развернулись в районе села Прохоровка. 12 июля советские войска перешли в контрнаступление. 5 августа удалось вернуть Орел и Белгород, 23 августа - Харьков. К концу августа под контролем советских сил оказалась вся Левобережная Украина и Донбасс. С сентября 1943 г. начались бои за Днепр. В октябре был освобожден Днепропетровск, а 6 ноября - Киев.

28 ноября - 1 декабря 1943 г. состоялась Тегеранская конференция при уча​стии лидеров СССР, Великобритании и США (И. В. Сталина, У. Черчилля, Ф. Д. Рузвельта). На этой конференции союзникам удалось договориться об откры​тии второго фронта в Европе. Сталин же пообещал участие Советского Союза в войне с Японией после окончательного поражения Германии. Кроме того, антигит​леровской коалиции обсуждали дальнейшую судьбу Европы.

Советская армия продолжала наступать по всем направлениям. 20 января 1944 г. был освобожден Новгород, 10 апреля - Одесса, 9 мая - Севастополь. В это же время, 6 июня 1944 г., в Нормандии был открыт второй фронт, так что гитлеровское ко​мандование было вынуждено перебросить часть войск с восточного фронта на за​падный. 23-24 июня началась операция «Багратион» по освобождению Белорус​сии. 3 июля был взят Минск. Советские войска вступили на территорию Польши. Но дальнейшие активные действия на этом направлении были приостановлены. Это тем более странно, что 1 августа в Варшаве вспыхнуло антинемецкое восстание, ини​циированное польскими эмигрантами в Англии. Восстание продолжалось до 2 ок​тября, однако советские войска помощи ему не оказали при том, что в Варшаве рас​полагался сравнительно ограниченный контингент немецкой армии. В историогра​фии есть предположение, что И. В. Сталин рассчитывал именно на поражение поль​ских повстанцев, возглавляемых проанглийским правительством. В результате Яс-ско-Кишиневской операции, начавшейся 20 августа, была освобождена Молдавия (а также Румыния). 8 сентября советские войска вошли в Болгарию, 28 сентября - в Югославию. 20 октября был освобожден Белград. *

12-14 января 1945 г. началась Висло-Одерская операция, в результате которой удалось взять Варшаву, Лодзь, Краков. Советские войска вошли на территорию Германии. В это же время разворачивалась Восточно-Прусская операция по взятию Кенигсберга. 13 апреля Кенигсберг пал. В январе-феврале 1945 г. был освобожден Будапешт.

4-11 февраля 1945 г. состоялась Ялтинская конференция при участии Стали​на, Черчилля и Рузвельта, посвященная послевоенному устройству Европы. Было принято решение о разделение Германии на зоны оккупации. От Германии должны были отойти Восточная Пруссия и Силезия. СССР подтвердил свою готовность уча​ствовать в войне с Японией. За это он должен был получить Южный Сахалин и Ку​рильские острова.

13 апреля советскими войсками была взята Вена. 16-18 апреля началась Бер​линская операция. 30 апреля Гитлер окончил жизнь самоубийством. 2 мая капиту​лировал Берлин. 8 мая 1945 г. в предместье Берлина в Карлхорсте К. Дениц от имени немецкого правительства подписал Акт о безоговорочной капитуляции Гер​мании. 9 мая 1945 г. советскими войсками была освобождена Прага.
17 июля - 2 августа 1945 г. под Берлином состоялась Потсдамская конферен​ция держав-победительниц. Там были определены зоны оккупации Германии, раз​меры репараций. Было решено провести денацификацию и демилитаризацию Гер​мании. Германия теряла земли Восточной Пруссии и Силезии, которые Польше и Советскому и Союзу. Союзники признали за СССР территориальные приобретения 1939-1940 гг.

8 августа 1945 г. СССР объявил войну Японии. 9 августа началась Маньчжур​ская операция. 19 августа японская армия начала сдаваться советским войскам. 22 августа был взят Порт-Артур, 24 августа - Пхеньян. 2 сентября 1945 г. на борту линкора ВМФ США «Миссури» Япония подписал Акт о своей капитуляции. Это обозначало конец II Мировой войны.

Война нанесла тяжелый урон СССР. Его военные потери колебались от 27 до 31 млн. человек. Было разрушено более 1700 городов и поселков, свыше 70 тыс. сел и деревень.

Билет 23.
5 марта 1953 г. умер И. В. Сталин. В результате внутри¬политической борьбы между несколькими группировками главой страны стал Г. М. Маленков, занявший пост Председателя Совета Министров. Другие министерства возглавили: Л. П. Берия (Министерство Внутренних дел), Н. А. Булганин (Мини¬стерство обороны), Л. М. Каганович (Министерство путей сообщения). К. Е. Во¬рошилов стал Председателем Президиума Верховного Совета СССР. Н. С. Хрущев занял пост 1. г);о секретаря ЦК КПСС.

В дальнейшем основная борьба за власть развернулась между Маленковым, Хрущевым и Берией. Однако Берия был слишком одиозной фигурой, чтобы реально претендовать на власть, поэтому в результате достигнутого соглашения между Ма¬ленковым и Хрущевым Берия 26 июня 1953 г. был арестован. Уже через несколько месяцев Берия со своими основными сподвижниками (В. Н. Меркулов, В. Г. Декано-зов) был расстрелян по обвинению в шпионской деятельности против советского

государства.

Одновременно с этим, Хрущев активно укреплял свои позиции, проведя реорга¬низацию в МВД и посадив туда преданных ему людей.

XX съезд КПСС. На прошедшем в феврале 1956 г. съезде Хрущев выступил с секретным докладом «О культе личности и его последствиях». В этом документе впервые открыто говорилось о массовых репрессиях и о культе личности Сталина. Основная ответственность на преступлениях, совершенных в период массовых ре¬прессий, возлагалась на самого Сталина и некоторых его сподвижников. Уже 30 июня 1956 г. ЦК КПСС принял постановления «О преодолении культа личности и его последствиях». Необходимо отметить, что данный документ, как и само выступ¬ление Хрущева, говорило только о преступлениях Сталина, а не самого режима. Т. о. советская модель общества оставалась единственно возможной, и ее надо было про-сто очистить от последствий преступлений Сталина.

После доклада Хрущева начался процесс реабилитации репрессированных, од¬нако шел он очень медленными темпами и многие пострадавшие были реабилитиро¬ваны только спустя несколько десятков лет.

Развенчание культа личности Сталина и предание официальной огласки его пре¬ступлений вызвало недовольство многих партийцев. В этой ситуации Хрущев был вынужден вести внутриполитическую борьбу сразу с несколькими влиятельными членами правительства: В. М. Молотовым, Г. М. Маленковым, Л. М. Кагановичем. В этой борьбе Хрущеву удалось одержать верх: летом 1957 г. на Президиуме ЦК КПСС Хрущев сумел собрать пленум ЦК, который отменил решение Президиума о его снятии. В этом ему помог Г. К. Жуков, который, однако, вместе с другими про¬тивниками Хрущева, был отправлен в отставку и выведен из состава Президиума.

На XXI (зима 1959 г) и XXII (осень 1961 г.) съездах были приняты очередные планы (пятилетки и семилетки) развития экономики и промышленности, а также Программа строительства коммунизма, по результатам которой страна должна была в течение последующих нескольких десятков лет обогнать по темпам промышлен¬ного производства ведущие западноевропейские страны и Соединенные Штаты. Также в программе обозначались основные направления развития экономики страны для улучшения материального положения советских граждан.

Помимо стратегии экономического развития, программа опять затрагивала тему сталинских репрессий и их последствий для страны. На ХХИ съезде были исключе¬ны из партии Молотов, Маленков и Каганович.

Однако позиции Хрущева были к этому времени уже не столь сильными, как прежде. Воспользовавшись его отсутствием в октябре 1964 г. на Президиуме ЦК КПСС было решено сместить его со всех постов и отправить на пенсию. Все это было сделано под предлогом «ухудшающегося здоровья». Только после принятия такого решения на Президиум был вызван сам Хрущев, которого поставили перед фактом его полной отставки.

Для предотвращения сосредоточивания власти в руках одного человека вскоре было принято постановление о запрете соединять в одном лице должность руково¬дителя партии и страны. Л. И. Брежнев стал Первым секретарем ЦК, а А. Н. Косы¬гин - Председателем Совета Министров.

Экономическое развитие. Начавшаяся в 1957 г. реформа привела к изменению принципов управления экономикой. Если раньше доминировал отраслевой принцип, то теперь провозглашался территориальный принцип функционирования экономи¬ческой системы.

Были введены Советы народного хозяйства, которые находились в прямом под¬чинении у Совета Министров соответствующей республики. Несколько тысяч пред¬приятий оказались в прямом подчинении республиканских ведомств. Последствия¬ми этих преобразований стал дефицит сырья, так как территориальный принцип не мог не повлечь за собой пристрастность руководителей совнархозов в отстаивании своих территориальных интересов. Для решения этой проблемы в 1960 г. были соз¬даны Советы народного хозяйства на уровне республик, а еще через несколько лет -Высший Совет народного хозяйства СССР. После смещения Хрущева начался про¬цесс постепенной ликвидации совнархозов, которые показали себя очень неэффек¬тивно в роли ведущих хозяйственных организаций.

Промышленность. Конец 50-х - 60-е годы ознаменовались бурным ростом все¬го промышленного производства, особенно легкой промышленности, что в большой степени было связано сначала с назначением Маленкова на пост главы правительст¬ва. На территории всей страны развернулось массовое строительство новых пред¬приятий, что позволило со временем достичь высоких показателей производства. 

Одновременно модернизировалась и газодобывающая и нефтепромышленная сфера. На первых порах темпы роста промышленного производства действительно были ощутимы, однако уже в конце 60-х годов в экономики опять начали проявляться застойные явления, что не в последнюю очередь было связано с тем, что реальные методы управления экономикой оставались прежними, т. е. были основаны на пла¬новом производстве и командно-административных методах управления.

Сельское хозяйство. После смерти Сталина политика государства в отношении крестьянства несколько смягчилась: были уменьшены налоговые выплаты, разреше¬но увеличивать размеры приусадебных хозяйств. С другой стороны реформирование затронуло и колхозы, которые отныне имели возможность хоть какого-то выбора в определении плана, срока, размера посевов и т. д. Крестьяне, наконец, получили паспорта и таким образом получили возможность перемещаться по стране и оседать в городах. Государство подняло закупочные цены на ряд продуктов, что позволило несколько оживить колхозную жизнь, однако только на время. Уже через несколько лет, государство начало опять «завинчивать гайки», ограничивая размеры личного хозяйства и урезая самостоятельность колхозов. В этой связи очень показательна история с замыслом Хрущева провести массовый засев по всей стране кукурузы, которую он считал очень перспективным сельскохозяйственным продуктом. Были установлены обязательные нормы для посева именно этой сельскохозяйственной культуры, очень часто в ущерб другим зерновым, более необходимым и лучше под¬ходящим для данной местности. Все это создало огромный дефицит зерна и в 1961 года хлебные изделия и мука стали выдаваться по карточкам.

Одновременно начались проблемы и с другими видами продовольствия, особен¬но с мясом. Повышение цен на продовольственные продукты вызвало массовое воз¬мущение населения и даже волнения (в 1962 г. в Новочеркасске, когда демонстрация была расстреляна войсками).

Таким образом, вместо увеличения объема собственного производства сельско¬хозяйственной продукции, государство было вынуждено начать массовые закупки за рубежом, что стало порочной практикой и не давало развиваться собственному про¬изводству.

Уровень жизни. При Хрущеве уровень жизни населения значительно повысил¬ся: люди стали получать более высокие зарплаты и пенсии, улучшилось социальное обеспечение на предприятиях страны. Одновременно с этим началась грандиозная программа строительства массового жилья, получившего впоследствии название «хрущевок». Качество их было невысоко, срок их эксплуатации не должен был пре¬вышать пятнадцати-двадцати лет, т. е. предполагалось, что впоследствии будут по¬строены более комфортабельные дома, рассчитанные на длительную эксплуатацию. Если в городах строительство таких «хрущевок» велось усиленными темпами, что позволило огромному количеству людей наконец обзавестись собственным жильем, то ситуация на селе в плане жилья и социального обеспечения вообще оставалась фактически на прежнем уровне. 

Внешняя политика. После обострения отношений с западноевропейскими странами, разразившимся сразу после Второй Мировой Войны, в 50-х годах нача¬лось некоторое налаживание контактов между Советским Союзом и его западными

соседями.

С 1955 года было проведено сокращение армии и к 1960 г. численность армии в СССР было сокращена до 2,5 миллионов человек. Параллельно с этим шел процесс сокращения вооружения, особенно ядерного. В 1958 г. Советский Союз первым зая¬вил о прекращении ядерных испытаний. Только в 1963 году было подписано трех¬стороннее соглашение (СССР, Великобритания, США) о прекращении ядерных ис¬пытаний в воздухе, в космосе и под водой.

К концу 50-х гг. относится восстановление дипломатических отношений с Тур¬цией, Японией и Ираном. Не столь радужными были отношения между СССР и Ки¬таем. Доклад Хрущева и последовавшие за этим преобразования вызвали массовое недовольство в партийных кругах Китае и обвинения в отказе от истинного социа¬лизма. В 1960 г. СССР отозвал из Китая всех специалистов, что окончательно ос¬ложнило и без того накаленные двухсторонние отношения.

После этого пребывание советских войск на территории Китая стало невозмож¬ным, и все военные подразделения были срочно выведены из страны.

Для укрепления своего внешнеполитического положения Советский Союз высту¬пил инициатором создания организации Варшавского договора (ОВД), в который, кроме СССР, вошли семь восточноевропейских государств (1955 г.). Эта организация была создана для противовеса НАТО (1949 г.). Естественно, что ведущую роль в ОВД принадлежала Советскому Союзу, который тем самым мог в еще большей степени контролировать политику своих восточных соседей. Однако события в Венгрии (1956 г.), руководство которой провозгласило так называемый «новый курс». Суть этого нового курса заключалась в отказе от наиболее одиозных форм социалистиче¬ской системы управления. После того, как в Будапеште была организована массовая демонстрация в поддержку проводимых реформ, Советское правительство приняло решение о введении войск. В результате военного вмешательство прежний курс со¬циалистического строительства по образцу СССР был восстановлен.

Курс на пересмотр традиционной социалистической системы управления и даже всего политического строя стал очевиден и в ГДР. Для предотвращения событий по венгерскому сценарию, было принято решение о строительстве разделительной сте¬ны между Восточным и Западным Берлином. До этого западная часть Берлина кон¬тролировалась правительством ФРГ и фактически оттуда велась антисоветская про¬пагандистская деятельность. Строительство Берлинской стены летом 1961 г. по¬зволило приостановить массовую миграцию населения из Восточной части Герма¬нии в Западную и проникновение на территорию ГДР идей о либерализации поли¬тической системы.

Летом 1962 г. разразился так называемый Карибский кризис. Суть его заключа¬лась в следующем: советское руководство решило разместить на Кубе, т. е. в непо¬средственной близости от берегов США, ядерные ракеты. Формально это оправды¬валось наличием таких же ракет в Турции, у границ СССР. Узнав о появлении на Кубе советских ядерных ракет, американское руководство всерьез рассматривало возможность ядерного удара по СССР. В ходе сложных дипломатических перегово¬ров между Хрущевым и президентом США Кеннеди удалось достичь взаимоприем¬лемого решения проблемы: СССР убирает свои войска с Кубы, а США - с террито¬рии Турции. Также от США были получены гарантии сохранения социалистическо¬го строя на Кубе.

Советский Союз активно действовал и на территории Ближнего Востока. Под¬держивая арабские страны в противовес Израилю, СССР поставлял огромное коли¬чество вооружения; советские военные специалисты помогали переоснащать армии ближневосточных стран.

Кроме того, СССР оказывал и финансовую помощь, давая огромные кредиты и займы.
Билет 24.

СССР в 1965-1982 гг. Этот период развития советского государства принято на​зывать «застоем» (в отличие от хрущевской «оттепели»), что означало стагнацию развития практически во всех сферах политической и экономической жизни страны. Президиум Верховного Совета СССР сначала возглавлял Н. В. Подгорный (до 1977 г.), а затем Л. И. Брежнев, который одновременно был Генеральным Секрета​рем ЦК КПСС.

В 1977 г. был пересмотрен текст Конституции. В основе новой Конституции была идея достижения «развитого социализма». 6-я статья Конституции закрепляла за КПСС главенствующее положение в системе политического управления государством.
На съездах КПСС, проходивших в 1966-1981 гг. принимались решения о планах на ближайшие пятилетки, выполнение которых также строго контролировалось. Результаты достигались в основном только на бумаге, что, не мешало советскому руководству требовать столь же нереалистичных результатов для последующих пя​тилеток.

Внешняя политика. Этот период характеризуется стабилизацией отношений между Советским Союзом и западноевропейскими странами с США, который про​должался до ввода советских войск в Афганистан в 1979 г. Учитывая опыт венгерских событий 1956 г. и не желаю более обострять отноше​ний с соседями по социалистическому лагерю, СССР несколько ослабил давление на политическое руководство этих стран. Такая политическая либерализация, имевшая, конечно, очень четкие пределы, а также мощная финансовая помощь (в виде креди​тов, поставки нефти, газа, электричества по заниженным тарифам) позволила на некоторое время стабилизовать отношения между членами ОВД. Однако уже в ап​реле 1968 г. ситуация вышла из-под контроля, когда в Чехословакии, где незадолго до этого был провозглашен курс на демократизацию политической и социальной системы (так называемый «социализм с человеческим лицом») произошли события, которые имели мощные последствия не только в самой Чехословакии и других вос​точноевропейских странах, но и в Советском Союзе. Советское правительство могло допустить обновления системы лишь в очень ограниченных пределах, при том усло​вии, что проведенные изменения не затронут суть системы политического управле​ния. Однако Дубчек, возглавлявший правительство Чехословакии в то время, пред​полагал коренное реформирование системы, что не могло устроить советское прави​тельство, которое видело в этом угрозу для всей политической системы, сложив- -шейся к этому времени в Восточной Европе. Ввод войск в Чехословакию и последо​вавшее за этим смещение Дубчека и назначение на его пост лояльного Гусака позво​лило на некоторое время вернуться к прежнему положению вещей. Польша также пыталась проводить собственную политику. Недовольство суще​ствующей политической и экономической системой, подчиненным положением перед Москвой, привели в конце 70-х - начале 80-х гг. к массовым выступлением. В 1980 г. началась забастовка рабочих верфи в Гданьске, которая была поддержана студентами. Политической опорой недовольных выступал профсоюз «Солидар​ность», который обладал огромным влиянием и авторитетом у польского населения. Когда ситуация начала выходить из-под контроля, под давлением Советского руко​водства был смещен Э. Терек, руководить польского правительства, и на его место поставлен В. Ярузельский, от которого СССР ждал решительных действий по по​давлению начавшихся забастовок и выступлений. Ярузельский в декабре 1981 г. ввел военное положение в стране, добился запрета деятельности «Солидарности» и выслал ее лидеров из страны.

В 70-х - начале 80-х гг. Москве удавалось еще сохранять свое влияние в таких странах восточноевропейского блока, как Югославия, Албания, Румыния. Руково​дство этих стран пытались проводить более или менее независимую от СССР поли​тику и до середины 80-х годов до обострения ситуации дело не доходило.
На юго-восточном направлении Советский Союз активно боролся со все возрас​тающим влиянием Китая, который, претендуя на лидирующее положение в своем регионе, делал все возможное для ослабления влияния там Советского Союза. В 1969 г. произошел военный конфликт на острове Даманский, который победителя не выявил и только еще больше обострил взаимоотношения между двумя странами.
Отношения с Западной Европой в этот период были вполне спокойными. Совет​скому правительству удалось фактически добиться признания послевоенного уст​ройства Европы путем подписания соответствующих договоров со всеми заинтере​сованными сторонами. В 1971 г. было подписано соглашение с Францией, в 1972 г. был заключен договор с ФРГ, в 1974 г. - с Англией. После заключения этих догово​ров в 1975 г. было достигнуто так называемое Хельсинское соглашение (или же Акт Совещания по сотрудничеству и безопасности в Европе). К нему присоеди​нились 33 европейские государства и США и Канада. Согласно этому документу все подписавшиеся стороны обязались соблюдать права человека, а также объявлялись неприкосновенными границы, сложившиеся к этому моменту на территории Евро​пы. Таким образом, Хельсинское соглашение играло двоякую роль: с одной сторо​ны, оно консервировало систему существующих международных отношений, а с другой стороны, дало мощный толчок для развития диссидентского движение в Со​ветском Союзе.

В середине 70-х гг. с Соединенными Штатами были заключены принципиально важные договоры по ограничению стратегических вооружений. Это соглашение ОСВ-1, в котором ограничивалась численность противоракетного вооружения, меж​континентальных ракет наземного базирования и ракет дальнего действия на под​водных лодках. Следующее подписанное соглашение касалось противоракетной обороны (ПРО). Таким образом, эти договора означали достижение некоего парите​та в ядерном оснащении обеих стран, что давало надежду на долгосрочную стабили​зацию отношений.

Уже к концу 70-х гг. началось резкое обострение отношений между СССР и странами западного блока. Вторжение Советских войск в Афганистан в 1979 году и последовавшая за этим международная реакция показала всю недолговечность ста​билизации внешнеполитической ситуации. Введение войск встретило ожесточенное сопротивление населения практически на всей территории Афганистана, поддер​жанного Соединенными Штатами и Пакистаном. Партизанская война изматывала силы Советской армии. Добиться тотального контроля над всей территорией Афга​нистана не удавалось, военные несли ощутимые потери, а война в целом негативно сказывалась на международном авторитете Советского Союза. В сущности, неудача в Афганистане стала крупнейшим поражением СССР в холодной войне. В 1989 году было принято решение в выводе войск.
Билет 25

С 1964 г. главой высшего исполнительного органа - Совета Министров - стал А. Н. Косыгин, который занимал эту должность вплоть до своей смерти в 1980 г.
Экономическое развитие. С 1965 г. под руководством председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина началась реформа, в результате которой был вос​становлен функциональный принцип (вместо территориального, введенного при Хрущеве) организации управления, т. е. началось упразднение совнархозов и вос​становление министерств. Были введены некоторые новшества, которые позволили предприятиям частично распоряжаться частью своих доходов (в случае выполнения ими плана). Кроме того, все предприятия были обязаны вести строгую отчетность по реализованной продукции. Предполагалось, что эти меры, повысят стимуляцию трудящихся и, соответственно, будут способствовать росту производства. Однако, на деле все оставалось по-прежнему и на предприятиях по-прежнему процветала практика приписок для того, чтобы производственные результаты соответствовали предписанным планом цифрам.

В конце 70-х годов правительство предприняло очередную попытку изменить ситуацию в экономике, проведя новую реформу, по которой, с одной стороны, до​пускались и даже поощрялись хозрасчетные отношения, а, с другой стороны, усили​валось и прежняя система планирования.

Развитие промышленности. Как и в предыдущие годы основной упор делался на тяжелую промышленность. Именно в тяжелую промышленность по большей части вкладывались финансовые (в основном от продажи газа и нефти) и людские ресур​сы. Таким образом, были построены несколько крупнейших советских промышлен​ных предприятий (в т. ч. Волжский и Камский автомобильные заводы). В 1974 году началась «стройка века» - БАМа (Байкало-Амурской железнодорожной магистрали), на строительство которой были изысканы огромные средства. Таким образом предприятия легкой промышленности практически не получали никакого дополни​тельного финансирования и не развивались, что, естественно, имело следствием острый дефицит товаров народного потребления.

Сельское хозяйство. После неудачной попытки насадить в советском сельском хозяйстве кукурузу как преобладающую сельскохозяйственную культуру и последо​вавшем за этим продовольственном кризисе, руководство приняло решение о необ​ходимости провести новые реформы для нормализации продовольственной ситуа​ции в стране. Предполагали, что повышение материальной заинтересованности кол​хозников и снижение размеров обязательной продажи сельхозпродукции должны обеспечить рост производства. Кроме того, были повышены закупочные цены на продукты, которые продавали колхозы и совхозы. Принятый в 1969 г. Примерный Устав колхозов предусматривал большую самостоятельность колхозов, закрепил право колхозника иметь приусадебный участок и отменил ограничения, введенные" на личное хозяйство при Хрущеве. Кроме этого, в целях повышения экономической эффективности колхозов и совхозов, их стали постепенно объединять с промышлен​ными предприятиями, создавая так называемые агропромышленные объединения. Предполагалось, что эта мера позволит преодолеть ведомственную разобщенность (за промышленные и сельскохозяйственные предприятия отвечали разные мини​стерства с подчиненными им ведомствами). Однако, несмотря на все предпринятые меры, развитие сельского хозяйства в последующие годы показало их неэффектив​ность или невозможность их полноценной реализации в тех условиях и с теми сред​ствами, которые тогда можно было для этого использовать.

Уровень жизни советских граждан в этот период, с одной стороны, достиг неко​торой стабильной отметки, но, с другой стороны, разрыв с западноевропейскими странами год от года становился все больше. В значительной степени это было свя​зано с тем, что государство делало упор на тяжелую промышленность, а не на лег​кую, которая и производила товары народного потребления. Однако уровень благо​состояния в городах все-таки рос, и в города стекались значительные массы населе​ния из сельских районов.
Билет 27.
К началу 90-х гг. практические все союзные республики уже открыто говорили о своих претензиях на независи¬мость и готовы были приступить к решительным действиям для достижения своих целей. По мнению некоторых партийных руководителей политика, проводимая Горбачевым, еще больше ослабляла авторитет России по отношению к республикам и вела к распаду государства как такового. 19 августа 1991 г., воспользовавшись от¬сутствием в Москве Горбачева, первые лица государства (вице-президент Г. И. Янаев, председатель КГБ СССР В. А. Крючков, премьер-министр СССР В. С. Павлов, заместитель председателя Совета обороны О. Д. Бакланов, министр обороны СССР Д. Т. Язов и ряд других, объявили (19 августа) о формировании «Государственного комитета по чрезвычайному положению» (ГКЧП). Основной целью создания этого формирования провозглашалось сохранение Советского Союза и социалисти¬ческого строя. В тот же день было объявлено чрезвычайное положение, введены войска, запрещена деятельность всех новообразовавшихся партий и ряд других мер, направленных на ликвидацию проведенных Горбачевым либеральных преобразова-ний. В качестве основного оппонента ГКЧП являлся Б. Н. Ельцин, избранный к тому времени президентом РСФСР (12 июня 1991), который находился и в прямой конфронтации с Горбачевым. Для ликвидации Ельцина было принято решение о его аресте, для чего к зданию Верховного Совета РСФСР были направлены представи¬тели спецслужб. Однако произвести арест и тем более укрепить свою власть в стра¬не ГКЧП не удалось. Массовые выступление и демонстрации, произошедшие в Мо¬скве и в других городах, а также отказ военного командования применять к демон¬странтам силу, привел к тому, что уже к 21 августа путч кончился, и все его участ¬ники были арестованы. Таким образом Ельцин одержал очень важную для себя по¬литическую победу.

Уже к концу 1991 года все прибалтийские республики объявили о своей незави¬симости. В декабре того же года о выходе из состава СССР объявила Украина. Офи¬циально распад СССР был закреплен 8 декабря 1991 г., когда главы основных со¬юзных республик подписали так называемые Беловежские соглашения (от России - Б. Н. Ельцин, от Украины - Л. М. Кравчук, от Белоруссии - С. С. Шушкевич). Было создан СНГ (Содружество Независимых Государств). Впоследствии в со¬став СНГ вошли также все остальные республики, кроме Эстонии, Латвии и Литвы.

Руководству России удалось сохранить целостность самой России, несмотря на то, что часть автономных республик также заявили о своем желании стать независи¬мый статус. В итоге удалось достичь соглашения, в соответствии с которым уста¬навливался принцип федеративности.
Билет 28

Экономическое развитие. Ко времени прихода к власти Ельцина, экономиче¬ская ситуация на территории всей страны была близка полному краху. Огромная инфляция, приводившая к обесцениванию рубля, дефицит продуктов и промышлен¬ных товаров вынудил правительство Ельцина пойти на радикальные реформы, на¬правленные на оздоровление экономики страны. Суть реформ заключалась в пере¬ходе на экономику, построенную и действующую по рыночным принципам. Для этого заместителем Председателя Совета Министров Е. Т. Гайдаром был разрабо¬тан план так называемой «шоковой терапии», который включал в себя прежде всего либерализацию цен. Такая мера, с одной стороны, способствовала оживлению эко¬номики, а с другой стороны, оставила значительную часть населения фактически без средств к существованию, так как все государственные (а других не было) вклады были обесценены, а цены на все продукты выросли во много раз.

Следующим этапом реформы стало проведение приватизации государственных (муниципальных) предприятий (1992 г.), первоначально посредством приватизаци¬онных чеков. Потом (с 1994 г.) было принято решение о переходе к денежному этапу приватизации, т. е. к открытой продаже предприятий, находящихся в собст¬венности государства. Предполагалось, что вырученные в результате приватизации денежные средства, будут вложены в те сектора экономики, которые наиболее остро нуждались в этом. Однако средств не хватало, политика их распределения была очень непродуманной и неравномерной. Для пополнения бюджета государство ини¬циировало выпуск акций ГКО (государственные краткосрочные облигации), кото¬рые не были подкреплены реальными активами. В результате такой политики госу¬дарство оказалось не в состоянии выплачивать проценты по облигациям и 17 августа 1998 года было разрешено банкам приостановить выплаты. Сразу после этого курс доллара вырос в несколько раз, а курс рубля рухнул, т. е. произошла девальвация национальной валюты. Глава правительства С. В. Кириенко был отправлен в от¬ставку и премьер-министром после отказа Думы утвердить В. С. Черномырдина был назначен Е. М. Примаков, который сформировал коалиционное правительство (т. е. в котором министерские посты занимали представители нескольких партий). Только к 2000 году более или менее удалось стабилизировать экономическую си¬туацию, однако уровень жизни основной массы населения оставался по-прежнему

невысоким.

Билет 29
В 1993 г. началось противостояние между Ельциным и Верховным Советом, ко¬торый в лице Р. И. Хасбулатова (председатель Верховного Совета РФ) и А. В. Руц¬кого (вице-президент) выступал противником проводимых Ельциным преобразова¬ний. В этих условиях Ельцин пошел на упразднение Верховного Совета и съезда народных депутатов и о создании вместо них Федерального собрания, состоящего из двух палат, а также объявил о формировании Государственной Думы (21 сентября). Уже на следующий день X Съезд народных депутатов объявил о смещении Ельцина с поста президента РФ и о возложении его обязанностей на Руцкого. 3 октября по¬литический конфликт перерос в военное противостояние, когда по приказу Ельцина в Москву была введена тяжелая техника, и было обстреляно здание Верховного Со¬вета. Таким образом, и здесь победителем оказался Ельцин, который уже в декабре 1993 г. организовал выборы в Государственную Думу. Одновременно происходил и референдум по вопросу принятия нового текста государственной конституции. В соответствии с этим документом Россия становилась президентской республикой.

В первой Государственной Думе больше всех мест занял блок, поддерживавший Ельцина, - «Выбор России». Второй по численности партией стала Либерально-демократическая партия России (ЛДПР) и третьей - Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ) под руководством Г. А. Зюганова. Кроме того в Думу прошли и ряд других партий: «Яблоко», Партия Российского Единства, Жен¬щины России и др). Однако своеобразие ситуации заключалось в том, что ни у од¬ной из партий не было большинства голосов, для того, чтобы проводить необходи¬мые ей решения.

По результатам выборов следующую Государственную Думу (1995 - 1999) пре¬обладающее положение заняла КПРФ. Однако в силу сложившейся политической конъюнктуры и своеобразия политических задач, которые ставила перед собой ком¬мунистическая партия, КПРФ не добилась изменения проводимого правительством Ельцина политико-экономического курса развития страны.

Летом 1996 состоялись выборы президента России. Победитель определялся во втором туре выборов, в результате которых Ельцин одержал победу над Зюгановым. В конце 1999 г. Б. Н. Ельцин подал в отставку и в соответствии с Конституцией власть перешла к председателю Совета Министров В. В. Путину, который на прези¬дентских выборах в марте 2000 г. одержал убедительную победу над всеми своими политическими оппонентами. Второе место занял Зюганов, третье место - лидер партии «Яблоко» - Г. А, Явлинский.
Осенью 1991 г. в Чечне произошел государственный переворот, в результате ко¬торого к власти пришел Д. Дудаев, который объявил о независимости республики, что не было признано ни Россией, ни мировым сообществом. В то же время россий¬ское руководство долго не решалось на силовой вариант разрешения конфликта. К тому же, у правительства Дудаева оставалось вооружение, которое бросила совет¬ская армия при поспешном уходе из Чечни. После неудачной попытки смещения Дудаева, с помощью подконтрольных российскому правительству чеченских поли¬тических деятелей, было принято решение о вводе войск в Чечню (10 декабря 1994 г.). В феврале 1995 года российским войскам после продолжительных боев удалось занять Грозный. Российская армия не была готова к развернувшейся парти¬занской войне, поэтому потери были очень значительными, а успехи не позволяли говорить о каком-либо военном преобладании.

В июне 1995 г. произошел захват больницы в г. Буденовске под руководством полевого командира Ш. Басаева. Условием освобождения заложников было начало переговоров с Дудаевым, объявленного к тому времени вне закона. Начавшиеся переговоры были прерваны после покушения на командующего российскими вой¬сками А. С. Романова, который получил значительные ранения. Военные неудачи российской армии (в Кизляре, Первомайском) вызвали массовое недовольство насе¬ления России и движение за прекращение войны в Чечне. После того, как в августе 1996 г. сторонники Дудаева (он погиб за несколько месяцев до этого - в апреле) практически захватили Грозный, российское правительство пошло на переговоры. В итоге, в г. Хасавюрте (Дагестан) было достигнуто соглашение, согласно которому Россия обязалась вывести все войска с территории Чечни, а Дудаев должен был обеспечить проведение демократических выборов. Решение о правовом статусе Чечни должно было решиться через 5 лет. Состоявшиеся выборы (начало 1997 г.) привели к власти А. Масхадова. Однако Масхадов не обладал реальной властью и не имел поддержки у полевых командиров, которые продолжали вести военные дей-ствия и Масхадову практически не подчинялись.

Развернувшиеся военные действия в Дагестане (после того, как отряды Басаева и Хаттаба вторглись на его территорию в августе 1999 г.) вынудил российское руко¬водство принять решение о повторном вводе войск на территорию Чечни. Это про¬изошло осенью 1999 г. Весной 2000 г. под контролем российской армии была уже значительная часть мятежной республики.

Внешняя политика. Отношения со странами СНГ. После развала СССР и об¬разования СНГ Россия была поставлена в совершенно новые условия, когда было необходимо вырабатывать и проводить новую внешнеполитическую концепцию. Уже к 1993 г. все страны, входящие в состав СНГ, ввели свои национальные валюты, упразднив таким образом рубль как единую валюту. Кроме того, у России возникли серьезные разногласия сразу с несколькими бывшими советскими республиками, связанные с разделом имущества бывшей советской армии. Особенно остро эта про¬блема стояла в отношениях с Украиной, которая претендовала на большую часть Черноморского флота. Кроме того, не был окончательно решен вопрос о правовом статусе Крымского полуострова и Севастополя. В результате долгих переговоров (1997 г.) Россия была вынуждена пойти на большие уступки Украине.

После Беловежских соглашений Россия стала правопреемницей СССР. В соот¬ветствии с этим все бывшие союзные республики, на территории которых размеща¬лось ядерное вооружение бывшего СССР, должны были передать его России. Одна¬ко добиться реального выполнения этих обязательство оказалось непросто, и Украи¬на подписала договор о нераспространении ядерного оружия только в 1994 г.

Отношения со странами дальнего зарубежья. В 1992 г. между Россией и Со¬единенными Штатами было подписано соглашение об окончании холодной войны. Был заключен договор об ограничении стратегических наступательных вооружений(CHB - 2). В 1996 г. Россия стала членом Совета Европы, а до этого была принята в Международный валютный фонд и Всемирный банк. Эти мероприятия позволили России начать процесс вхождения в мировое экономическое и политическое сооб¬щество, однако наметившиеся противоречия не позволили России стать ее полно¬правным членам. Камнем преткновения стала югославская проблема (смещение Милошевича и бомбардировки войсками НАТО страны), война в Чечне, а также перспектива вхождения стран бывшего социалистического блока в НАТО. В резуль¬тате Россия была на время исключена из состава Совета Европы, прекратились внешние займы.
